

上海精心布局發展 收穫階段性成果 創新業態港可借鑒

# 壯大在線新經濟 動能轉換再加速



## 產業規模

2022年全上海軟件和信息服務業實現營業收入達到**14,237.96億元**（人民幣，下同），同比增長**8.7%**。規模以上企業超過**3,200家**，其中，經營收入超過100億元企業**25家**，超10億元企業**178家**。截至2022年底，全行業從業人員**85.9萬人**。



## 重點企業營收狀況

重點企業約**50家**。2022年前三季度，頭雁企業加速發展，帶動全市信息服務業營收增長**7%**，**40家**重點企業平均增速超過**20%**。

## 數讀上海在線新經濟



▲上海崛起了一批以盒馬、叮咚、拼多多為代表的在線經濟新力量。圖為時尚品牌在拼多多直播間介紹產品。資料圖片

## 拉動GDP情況

2022年全上海信息傳輸、軟件和信息技術服務業增加價值為**3,788.56億元**人民幣，同比增長**6.2%**，是第三產業中增速最快的行業，帶動全上海GDP增長**0.5個百分點**。

## 細分領域優勢

第三方支付佔全國**60%**的市場份額（東方支付B2B規模全國最大），本地生活服務市場**70%**（拼多多2022年預計營收破千億人民幣，稅收翻番），網絡文學市場**90%**（閱文集團國內最大），網絡遊戲市場**30%**（米哈遊位居中國手遊海外收入榜首）。

◆數據來源：上海市經信委軟件和信息服務業處



▲顧客通過App掃碼，在上海一家盒馬服務點取餐櫃中拿取預定的早餐。資料圖片

打開「港仔阿龍」的視頻筆記，內地粉絲在線「逛吃」了一家在香港的市井大排檔，「吃大排檔一定要在街邊吃，聞着鍋氣才有感覺，通菜煲、椒鹽鮮魷、黑椒豬手都好夠味。」視頻吸引了不少點讚和留言：「好想去香港吃大排檔」「今年一定要和朋友去香港」……在香港生活的阿龍是內地社交平台小紅書上的一名探店博主，擁有數萬粉絲。通過內容分享連接彼此，是在線新經濟平台的魅力所在。和小紅書一樣從上海走出

的在線新經濟平台企業如拼多多、嗶哩嗶哩等，已經在不知不覺中融入港人生活。

正如時任中共中央政治局委員、上海市委書記李強所總結：在線新經濟具有改寫傳統的顛覆力、裂變增長的爆發力、突破區域的整合力、跨界融合的穿透力。作為服務和融入新發展格局的重要載體，上海在線新經濟發展已經駛入快車道，成為加快新舊動能轉換的重要動力。

◆香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道

近日，上海市經信委軟件和信息服務業處相關負責人在接受香港文匯報記者採訪時透露了一組數據：2022年全上海軟件和信息服務業實現營業收入達到14,237.96億元人民幣，同比增長8.7%。2022年前三季度，上海在線新經濟頭雁企業加速發展，帶動全上海信息服務業營收增長7%，40家在線新經濟重點企業平均增速超過20%。近期，又逢各家公司發布業績之時，攜程、盒馬、叮咚買菜等多家企業頻頻傳來捷報，證明了在線新經濟企業的生命力，也是過去三年，這座城市在行業精心謀篇布局收穫的階段性成果。

### 聚焦無人工廠金融文娛等12重點

2020年4月，上海發布了《上海市促進在線新經濟發展行動方案（2020-2022年）》（下稱行動方案），重點聚焦無人工廠、工業互聯網、遠程辦公、在線金融、在線文娛、生鮮店零售、在線教育、在線研發設計、在線醫療等12大發展重點，進一步為上海在線新經濟發展精準施策。

2021年3月，李強在主持召開在線新經濟發展座談會時指出，在線新經濟是事關上海高質量發展的戰略必爭領域和關鍵核心引擎，地位作用十分重要。要深入貫徹落實習近平總書記考察上海重要講話和在浦東開發開放30周年慶祝大會上重要講話精

神，切實增強新經濟思維，為進一步擴大本市在線新經濟蓬勃發展的良好勢頭提供精準政策、優質服務。

他指出，各級黨委政府要努力為在線新經濟企業發展營造更好環境。要深入研究在線新經濟發展機理，主動貼近企業需求，秉持包容審慎的原則，創新監管方式方法，在嚴守底線前提下留足發展空間。提高政策精準性和服務集成度，更多採取一業一策、一企一策的辦法，有什麼問題解決什麼問題，加快形成多對一、一站式服務機制，做到「有求必應、無事不擾」，切實幫助企業解決實際問題。在完善軟硬環境上持續用力，加快新一代信息基礎設施建設，在應用場景開發、資本市場聯動等方面提供更好服務。

### 產業分布各行各業便利民眾生活

「上海在線新經濟目前已經是產業百花齊放。」上海市經信委軟件和信息服務業處相關負責人強調說，「特別是細分領域優勢顯著，很多行業佔據全國大部分的市場份額。」仔細盤點不難發現，上海多家在線新經濟企業分布在各個行業，並能串聯起人們一天的生活。比如，早上起來用餓了麼點一份外賣，出門趕路用哈囉出行，中午休息時分看看小紅書了解流行趨勢，然後打開拼多多購物，回家路

上用叮咚買菜，晚上看着嗶哩嗶哩來放鬆一下或打着米哈遊的遊戲，一天的收尾還得聽着喜馬拉雅的說書入睡。

在當地政府的培植下，在線新經濟逐漸有了磁場效應，牢牢吸引越來越多企業落戶、用戶駐足，特別是很多平台已經滲透到香港市場並且深受港人的喜愛。根據記者查閱，目前不少香港的服務業企業、機構，都已經在小紅書、嗶哩嗶哩上面發內容。

有港人告訴記者，「在上海的時候，天天會用餓了麼叫外賣，用盒馬買菜，但回到香港沒有這樣便利的平台。」他直言在上海被很多創新業態震撼到，認為香港可以借鑒。同時，上海不少在線新經濟公司也在重塑香港資本市場，公開資料顯示，不少在線新經濟公司都喜歡赴港集資，如微盟、閱文集團等總部在上海的一批公司均選擇赴港上市。同時，來自內地在線新經濟領域的公司，正成為香港上市公司的重要來源。



◆叮咚買菜的員工在站點內忙碌。香港文匯報上海傳真

## 平台企業升級：又好又快 以質取勝

### 特稿

上海在線新經濟發展態勢喜人，從「又快又好」變成「又好又快」，一個好字當前，證明企業進入以質取勝新階段。

### 前50網絡企業 業務增長25.7%

不久前，叮咚買菜這家「滬生滬長」的在線新經濟企業發布了截至2022年12月31日的第四季度業績報告。該份業報顯示，按照美國通用會計準則（GAAP）計算，叮咚買菜首次實現了單季淨利潤轉正，實現全面盈利。上海為新消費業態提供了開放包容的制度環境和成熟的消費市場，上海對叮咚買菜而言意義重大。叮咚買菜CSO

俞樂在2月13日晚的電話會議上提到，2022年，叮咚買菜在上海的商品成交金額（GMV）為120多億元（人民幣，下同），「也就是說，在整個食品消費領域，叮咚在上海的交易額滲透率已達到5%左右。」同樣是上海本土在線新經濟的代表企業小紅書，其首席運營官柯南近日透露，小紅書目前的日均搜索查詢量接近3億次，月活創作者超2,000萬，日均發布筆記量超300萬。

據上海市經信委軟件和信息服務業處提供數據顯示，上海在線新經濟企業在全國範圍數量和規模都數一數二，其中重點企業數量約為50家，2021年上海市互聯網綜合實力前50家企業的互聯網業務收入達5,923.6億元，同比增長

25.7%；營業利潤總額達359.6億元，同比增長7.8%，企業平均營業利潤率達5.8%。

### 優化營商環境 便利企業辦事

為了讓在線新經濟產業更上一層樓，上海打造優質營商環境，努力當好服務企業的「店小二」，在管理方面不斷探索，政府部門陪着企業一起創新。「一網通辦」讓企業辦事在網上用鼠標點幾下，像網購一樣便捷即可完成，大大降低了企業的時間成本。另外，在線新經濟因為涉及很多全新領域，難免摸着石頭過河，上海監管模式允許試錯、寬容失敗，在嚴守安全底線的前提下為新業態發展留足空間。同時上海定期走訪企業和召開相關座談會，發掘重點行業瓶頸問題。

## 新老經濟發力 全年GDP「V彈」

去年，上海全年經濟走出了一個「V」字，儘管二季度受疫情影響經濟一度出現下滑，但之後強力反彈且全年GDP穩居全國城市榜首，在此過程中，在線新經濟功不可沒，為拉升經濟作出了重要貢獻。

「在線新經濟對支撐上海經濟反彈起到了很明顯的作用。」上海市經信委軟件和信息服務業處相關負責人告訴香港文匯報記者，「2022年全上海市信息傳輸、軟件和信息技術服務業增加價值為3,788.56億元（人民幣，下同），同比增長6.2%，是第三產業中增速最快的行業，帶動全市GDP增長0.5個百分點。」

從細分領域看，互聯網平台企業引領產業增長。拼多多2022年預計營收破千億元，稅收翻

番。互聯網遊戲逆市增長，2022年上海網絡遊戲營業收入1,281.37億元，增長10.2%，米哈遊、波克等重點企業增速超過30%，佔全國比重從三分之一提升至近50%。

### 傳統產業發展服務平台

除了貢獻GDP，最值得一提的是，在線新經濟還帶動了一批老產業鳥槍換炮、煥新騰飛。在鋼鐵、工業品等老牌傳統產業領域，依託在線新經濟平台發展出一批特色生產服務平台，如找鋼網、西域供應鏈等企業。另外促使金融信息服務業蓬勃發展，通過大數據、人工智能的模式創新與技術創新，成長了一批優秀的金融科技企業。